

# 走出“求变”的特色脱贫路



■黎埠镇大塘村贫困户黎玉舜的妻子(左一)如今在“合信生态乐园”务工,有了一份稳定的工作。

## 黎埠镇六古村

### “慧眼”保平安,桑梨园基地发展势头大好

每年三月,草长莺飞之时,也正是六古村千亩梨花胜雪之际。六古村虽美,但酒香奈何巷子深,交通不便,成为多年来桎梏村子发展的重要因素。精准扶贫开始以后,六古村的进村通道逐渐被拓宽,为了改善治安环境还开通了“平安慧眼”,尤其是在梨树种植的传统基础之上,六古村又整合土地开创了“桑梨园种植基地”,未来发展前景无限。

### “平安慧眼”帮村民解决实际问题,提升居住安全感

六古村正处于一处山坳里,2016年以前,进村山路仅有一辆车宽,进出十分不便。精准扶贫开始以后,黄埔区政府办对口帮扶六古村,相继派干部来村里驻点扶贫,段宝富2019年来村担任驻村第一书记。“这两年我们把拓宽和硬化村道作为精准扶贫的一项重点工程,到目前已经拓宽了25公里。”段宝富说,以前的村道还是2003年铺设的,全村只有5公里村道,现在不仅村道全部硬底化、拓宽,还添加了一百多盏路灯,大大方便村民出行。

不仅如此,为了守护六古村的平安,提升群众安全感和幸福感,黄埔区政府办第一党支部引领结对共建的高新兴科技集团股份有限公司无偿援助六古村15个点位监控设备,投入资金近100万元,成为阳山县唯一一个行政村的监控设备同公安网实现互联互通。“平安慧眼”开通以来,帮村民解决了不少实际问题。”段宝富说,大到村民孩子被撞、肇事汽车逃逸,小到村民的两只鸭子不翼而飞,在“平安慧眼”的帮助下,都很轻松就找到了事情的真相,并在公安机关的协助下得到妥善解决。

## 传统与创新相结合,贫困村获发展新活力

六古村有种植梨树的传统,但以前多为分散种植,形成不了规模效益。“我们已经连续举办了三届梨花节,为村里吸引人流,打造品牌。”段宝富说,2019年,黎埠镇在六古村启动桑梨园建设项目,由黄埔区对口帮扶黎埠镇的六个省定贫困村联合成立了阳山县埔扶生态农业有限公司(以下简称“埔扶公司”),六古村村支书邓土养担任法人。“项目初期以梨花园和桑蚕基地为依托,打造‘梨园基地+桑蚕基地+养殖阳山鸡+乡村旅游’综合产业链基地,带动周边农户和贫困户深入参与产业发展,辐射带动更广的受益面和更多的农户及贫困户。”段宝富说,桑梨园的建设资金来源于黄埔区帮扶6个省定贫困村的帮扶引导资金共480万元,所得收益按比例分配给6个贫困村的村集体收入和贫困户。

2020年,梨园产出早脆梨近30万斤,养蚕已达第九批,产蚕茧近20000斤,而且都供不应求,经济效益非常好。“除了分红和土地流转费用以外,贫困户可以在基地务工,如贫困户张锦文,全家因病致贫,外出打工也不现实,现在来桑梨园基地打工,每天有100到120元的收益,对生活帮助很大。”段宝富说,张锦文居住的增脚村还在2018实现了全村整体搬迁,24户村民都住进了宽敞明亮的新房子,开始了真正的新农村生活。未来,六古村还打算将养蚕厂房进行半自动化改建,并成立加工厂,将养蚕产业链下游打通,同时,项目基地将进一步优化乡村旅游民宿条件,与天鹅潭综合产业项目连成一线,提升全镇乡村旅游品牌影响力。

## 黎埠镇升平村

### 整合土地发展规模化种植,打造一体化美丽生态新农村

和大塘村隔着一条洞冠河,就是升平村。下午3时,新建的瓦窑潭村文化大舞台上歌声阵阵,台下熙熙攘攘的游客给这个曾经寂寥穷苦的贫困村增添了不少生气。作为阳山县“美丽乡村示范点”之一,升平村在黄埔区夏港街驻村工作队及“金牌领路人”班贤文的带领下,走出了一条独具特色的乡村脱贫振兴发展路。

### “金牌领路人”带领贫困村走出困境

和很多村子类似,以前的升平村存在土地丢荒严重、村民种养积极性不高等问题。精准扶贫开始以后,阳山县探索实行“金牌领路人”创新做法,通

过甄选村里有威望、有能力的村干部代表等,带头发展生产、解决困难,为贫困村发展找寻新的出路。

“升平村有两位阳山县金牌领路人,其中一位是村党总支书记班贤文,他主要是带领村民开展土地整合,盘活农村闲置土地资源、引进杂交构树生态产业园,发展构树种植加工产业,目前种植构树有800亩;另外还有一位是江建青,他是升平村黎埠镇政府熠家庭农场的负责人,该农场种植有太空莲、猕猴桃及构树等。”90后驻村第一书记冯嘉辉说,通过土地整合发展规模化种养植业,不仅能够为贫困户带来奖补分红、务工、土地流转等收入,还可以带动贫困村整体发展,为提高农产品产值提供方向和技术指导。

### 扶贫车间提供大量家门口就业机会

结合升平村实际情况,村里大多以老幼妇孺居多,想要外出务工可能性不大,但很多人在土地整合后更加没有种田的需求,劳动力闲置的问题比较突出。“今年我们给村里引入了一个玩具加工厂的扶贫车间,就开在村委会隔壁。”冯嘉辉说,玩具加工厂给很多农村妇女和中老年人提供了家门口的就业机会,给他们增加了生活收入。

摆模、安装、调整……满头白发的江利芳利索地干着手中的活,她的家中变故不断,一家人因病致贫。“以前到处做散工,收入很不稳定,现在这里开厂了真好,我就来这里做工,每个月拿到手据说能有2000多元。”江利芳说,现在厂子刚开,第一个月还没有干完,但她感觉这里很好,离家近又很稳定。

贫困户的稳定感不仅仅来自于收入的增加,还有升平村日新月异的发展都被看在眼里。“这里是一条绿道,未来全部打通有5.3公里,给村民提供一个休闲娱乐、锻炼身体的好去处。”班贤文指着洞冠河旁新修好的一处绿道说,我们还打算在绿道旁种上红枫,把升平村打造成阳山县乡村旅游线路上的一处驿站,加上已建好的百亩莲池、猕猴桃园等规模产业,升平村就能发展成集游玩、体验式农业、民宿等一体化的美丽生态新农村。



■帮扶单位投入70万元左右的扶贫资金,给黎埠镇大塘村安装了230盏灯,实现了全村亮化工程。



■黎埠镇升平村的扶贫车间,给很多当地村民提供了家门口的就业机会。